

扁蒲 形形色色

名稱多・類型多・用途亦多

扁蒲別名匏冬、瓠子，屬葫蘆科，所以又叫蒲瓜，更因花在夜間盛開，所以在江浙一帶也叫「夜開花」。在台灣常見的有3種類型，即圓型的匏，長型的瓠，和兩頭大而中腰細縫的葫蘆。



青皮虎斑匏



白牛腿瓠



大牛腿瓠



(下轉36頁)

扁蒲形形色色

(上接33頁)

圓型的匏

屬於圓型匏類的青皮虎斑匏、綠皮虎斑匏和大白匏，在台灣光復之前已盛行栽培，主要供食用。它的老熟果外殼堅厚，自古以來即被用作盛水的容器，既輕又牢固，且即使裝滿水後搬動時，水也不會潑出來，確是最原始的上好容水器。

圓型匏在非洲至今仍被用作水上交通工具木筏的浮力裝置。

圓型匏縱剖為二後又可作為水瓢，不但輕巧，而且一直浮在水面，不像金屬水杓會沉在水底，取用甚為方便。也可作為花盆栽植花卉。

大形匏肉質較厚，所以也是醃製蒲絲乾的理想品種。

台灣的虎斑匏和大白匏雖較晚生，但生長強健，抗病力也強，尤其抗西瓜蔓割病，所以已廣被用作西瓜嫁接時的根砧；其成長的果實橫徑約25公分，縱徑約30公分，重約9公斤。近年來已育成早生小形的匏，結果早而多，適於小家庭食用。

匏果老熟去皮晒乾後，刻上圖形及文字，着上色彩，作為裝飾品及藝術品，欣賞價值也高。

長型的瓠

屬於長型瓠類的牛腿瓠和秆仔瓠，在台灣光復之前也已盛行栽培，比虎斑匏、大白匏早生而結果多，嫩果主要供食用。老果因外殼較薄而易破，不適於作水瓢之用。

牛腿瓠比秆仔瓠大形，梗端比底端較細。秆仔瓠有節成性，結果早而多，型狀很像牛奶瓶，二端幾乎同大，因此嫩果在包裝上較為方便，肉質也細嫩，深受內外銷市場的歡迎。

屬於瓠類的品種很多，形狀變化也大。

細腰的葫蘆

葫蘆在國人心目中總是有點神秘感，常被視為逢

凶化吉的吉祥之物，除了玩賞之外，往昔也常被用作盛酒裝藥的容器。

葫蘆的品種也相當多，大小形色變化無窮，無苦味的也可食用，有苦味的不適食用。

除了以上3種台灣原有的類型之外，農友種苗公司歷年來向世界各地所收集的扁蒲品種作為育種材料者，數極多，茲歸納其類型作一簡單的介紹：

平扁蒲類

這是真正的「扁」蒲，果實扁平型，橫徑顯著大於縱徑，在植物分類上屬於 *Lagenaria depressa*，原產於科西加島，所以英名叫 Flat Corsican Gourd。筆者曾在中南美洲看到其老果用作放置糖果的果匣和果盤。

細長瓠類

果型細長，長可達100公分，橫徑不過7~8公分，二端幾乎同大，在植物學上屬於 *L. elavata*，英名 Long Club Gourd，在東南亞如菲律賓、中南半島盛行栽培，嫩果供食用。

長柄匏類

(Dipper Gourd)

這是筆者最近自美國費了九牛二虎之力，輾轉懇託親友引進的最珍貴最稀罕的一種扁蒲類，在台灣從未見過，在植物學上屬於 *L. cougourda*，它和圓匏最大的不同處是有特別細長的「柄」，其柄橫徑只有2.5~4公分，而長度則可達80公分，為其末端肥大的圓球型子室直徑的3~8倍，所以叫做長柄匏。

長柄匏幼果時即已很細長，在匐地栽培時一定彎曲成虹吸管狀，所以英名又有虹吸管匏 (Siphon Gourd) 之稱。如用棚架栽培，果實吊在棚架上，加上末端子室發育成圓珠的重量，細長的柄必定筆直的伸長，形成一特殊的景觀，非常稀奇，欣賞價值極高。